

中共提速党内民主进程探索“中国式民主政治道路”

记者 顾钱江 柴海亮 李怀岩

2009年09月15日14:41 来源：新华社

【字号 大 中 小】 打印 留言 社区 网摘 手机点评 纠错 E-mail推荐: 提交

相关阅读

- 【十七届四中全会系列访谈之一】王长江谈党内民主和执政能力建设
- 【十七届四中全会系列访谈之二】任建明谈中国共产党反腐倡廉建设
- 【人民网独家专访】十七届四中全会5大看点 聚焦党建4大现实背景

党内一些理论家指出，执政近60年的中国共产党因应世情、国情和党情之变，正致力探索以扩大党内民主带动人民民主的“中国式民主政治道路”。

他们预计中共十七届四中全会将就提速党内民主建设提出新的制度性举措。本月15日至18召开的四中全会，确定以加强和改进新形势下党的建设为主题。

中央党校党建部教授蔡霞指出，今年“七一”前夕，胡锦涛突出强调推进党内民主建设是全面推进党的建设新的伟大工程的“战略任务”。四中全会将通过的《中共中央关于加强和改进新形势下党的建设若干重大问题的决定》，如何落实这项“战略任务”，值得高度期待。

中国民主建设“有效路径”

“中国共产党是中国的执政党，在整个国家政治体系中处于最核心地位。”蔡霞在接受新华社记者专访时说，“改革和完善中国的政治体制，推进政治文明发展，在相当程度上取决于党内的状况，取决于党的建设机制。”

中国共产党已从1949年执政时的440多万党员，发展为今日拥有近7600万党员的大党。

更深刻的变化是：中共已从一个领导人民夺取全国政权的党，变为一个领导人民掌握全国政权并长期执政的党；从一个受外部封锁和计划经济下领导国家建设的党，变为一个在对外开放和市场经济条件下领导国家建设的党。

“改革过去以高度集中为基本特点的党建机制，逐步转向以党内生活的民主化、制度化为基本特征的制度治党的党建机制，已经势在必行。”蔡霞说。

“计划经济下，政党变质表现为特权；市场经济下，政党变质表现为腐败。”蔡霞说，“中共今天要破解拒腐防变的难题，也必须建立民主的党内运作机制。”

这位专家指出，历史的经验教训表明，发展党内民主，事关党的生存和发展，事关党和国家政治全局，也事关中国前途命运。

· 热点

开展



· 焦

- 中
- 李
- 王
- 监
- 怀
- 温
- 深
- 197

48

1. 【党
2. 高晓
3. 中共
4. 李玉
5. 【党
6. 张毅
7. 王玉
8. 关山
9. 江西
10. 韩

· 朔



薄熙

- 中
- 湖
- 北
- 怀
- 上
- 豫

社区

改革开放的30多年，中国执政党内部民主化程度不断加强，被专家们视为中国政治发展的一个突出成就。

知名政治学者、中央编译局副局长俞可平指出，中共十六大首次提出了“党内民主是党的生命”，成为全党共识。目前，中共初步确立了党内民主的制度框架，党内选举的民主性、公共性明显加强，党的代表大会作用不断增强，党务公开和党内监督也有实质进展。

“中共充分认识到党内民主对推进人民民主的重要作用。”中央党校党建部主任王长江说，“党内民主发展具有紧迫性，否则就要落后于时代。”

“民主”一词在中共十七大报告中出现60余次，特别是报告明确提出，要“以扩大党内民主带动人民民主，以增进党内和谐促进社会和谐”。中组部部长李源潮评论，这是建设中国特色社会主义民主政治的有效路径。

【1】 【2】

下一页 →

(责任编辑: 陈叶军)

相关专题

- 聚焦十七届四中全会
- 俞可平专栏

我要发表留言

人民网强国社区注册用户可以发表评论。

用户名:

密码:

胡锦涛

- 一
- 温
- 习
- 汪
- 朱
- 揭

史海



全国
7月2

- 徐
- 鲜
- 197
- 胡
- 毛
- 万

资

-
-